KARTY PRACY
GOSSN

Narysuj model przyrzadu, ktary znajduje sie przed tobg i oznacz wszystkie elementy, ktore uwazasz
za istotne.

Wypetnij ponizszg tabele. Swoimi spostrzezeniami podziel sie z innymi uczniami.

Obserwacje dotyczace Co mozna zmieni¢ w modelu? Co mozesz zmierzyc N
modelu za pomocag modelu?

o N\l N\ /
Zapisz pytanie/problem badawczy, ktéry wybierzesz do doswiadczenia, a nastepnie zapisz
hipoteze.

Pytanie: Hipoteza: N

o N\ /

StTeeechreecberecberecbeecebecccbececbocccbeeecbecccbeeecbecocbeccebecccbeeecbecccbecccbecocbecccbooccbececbocccbceccbecocbecccbcoccbecccbocccbocccbococbeeocbeeee el

Copyright © Grazyna Gach, Warszawa 20

Vv1l13d

o
g
wn-
Py
0
o
=
o
g
>

o
=
>




<
=
n

<
2
=)
2
[m]
o
o
‘n
[m]
o

PETLA

KARTY PRACY

Napisz ocbok plan przebiegu doswiadczenia
jakie wykaonasz, aby rozwigza¢ postawiony
problem badawczy. Zwrac uwage, ze w trakcie
jednego doswiadczenia zmienia¢ mozna
tylko jedng zmienng niezalezng - reszta
pozostaje stata. W opisie doswiadczenia
uwzglednij jak zamierzasz zapewnic statosc
pozostatych zmiennych niezaleznych.

Zanim rozpoczniesz eksperyment popros
nauczyciela o sprawdzenie twojego projektu.

N /

Zapisz wyniki ponizej. Opisz faktyczny przebieg doswiadczenia, nieoczekiwane zjawiska, frudnosci
jakie napotkates. Zapisz wszystko, co twoim zdaniem moze mie¢ wptyw na ofrzymane wyniki.
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W jaki sposdb zmiana pocza’rkowej\ fJakie sity dziatajg na kule poruszajgca
wysokaosci kuli wptywa na jej predkosc? sie po torze? Co mozesz powiedzie¢ o ich
(Pomuysl o zasadzie zachowania energii) wartosciach i kierunkach i zwrotach?

\_

Skorzystaj z zataczonej ryciny, aby ™
odpowiedziec na ponizsze pytania. Zatozmy,
ze kula jest spuszczana (rozpoczyna ruch)
w punkcie A.
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Na zatgczonej rycinie narysuj sity dziatajgce
na kule w kazdym punktach A, B, C, D, E. Za
pomocg strzatek wskaz kierunek, w ktarym
dziatajg, a jesli fo mozliwe, rowniez ich
wzgledne wartosci (dla wiekszej sity narysuj
dtuzszg strzatke, dla mniejszej kratsza).

PN
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Zaktadajac, ze kularozpoczynaruchw punkcie
A i majac na uwadze zasade zachowania
energii, co mozesz powiedzie¢ o predkosci
w kazdym z punktow zaznaczonych
na rysunku? (Gdzie jest ona najwieksza,
gdzie jest najmniejsza, gdzie taka sama?)
Wymien punkty w kolejnosci od najmnigjszej
do najwiekszej predkosciiwyjasnijdlaczego
tak uwazasz.
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Korzystajgc z drugiej zasady dynamiki
Newtona, napisz rownanie przyspieszenia
dosrodkowego w gornej czesci petli.

o /

Jesliwartosc sity normalnej spadnie do zera,
pitka traci kontakt z torem i spada. Zatoz
wartosc sity normalnej jako = 0 i podstaw
we wzorze obok, aby znalez¢ minimalng
predkosc potrzebng do utrzymania kulki
na torze (pamietaj, ze a_= v?/R dla ruchu

kotowego, gdzie R jest promieniem petli).

o /

Wykorzystajzasade zachowania energii, aby
obliczy¢ minimalng poczatkowg wysokosc,
z ktaorej kula powinna zosta¢ wypuszczona,
aby utrzymac jg na torze.

o

Jak twoje obliczenia wypadajg
w porownaniu z wynikami eksperymentu? BB

Czy potrafisz znalez¢ wyttumaczenie, dlaczego przewidywana minimalna wysokos¢ mogta
roznic sie od zmierzonej? Zastanow sie jakie rodzaje energii zostaty pominiete w obliczeniach?
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Na kule poruszajaca sie po torze dziata wiele sit i wystepujg liczne
zmiany przyspieszenia. Podobnie dzieje sie z pasazerem kolejki
gorskiej, a sity te i zmiany przyspieszenia sprawiajg, ze jazda

kolejkg gorska jest ekscytujaca.

uwage przyspieszenie dosrodkowe w tych punktfach.

.

Napisz wzaér na site normalng na gorze i na dole petli biorgc pod

petli? Wyjasnij swoje rozumowanie.

.

Czy spodziewasz sie, ze predkos¢ bedzie nizsza na gorze czy na daole

c2

&)(2)

(czy jest ona wieksza, mniejsza czy taka sama)?

.

Biorgc pod uwage powyzsze odpowiedzi, co mozesz powiedziec
o wartosci sity normalnej na dole w stosunku do garnej czesci petli

c3

(o) !

(Czy wystepuje na gorze czy na dole petli?)

Sprobuj wykorzystac powyzsze rownania, aby wyjasnic¢ uczucie
.niewazkosci” odczuwane przez pasazerow kolejki gorskiej?

[ A

(gL

v
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L Jakie czynniki zwiekszajg (maksymalizuja) site normalng na dole petli?
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é We wczesniejszych projektach kolejek gorskich nastepowato wiele
= obrazen wsrod pasazerow, gdy wagoniki poruszaty sie po okragtych
= petlach. Bardziej nowoczesne projekty wykorzystujg petle w ksztatcie cs
= _ tzy, zwang kloszem. Jakie sg powody, dla ktorych ten ksztatt jest
= w bezpieczniejszy?
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-

i sprawdzenie jednostek.

.

Umiesc fotobramke na statej wysokosci wzdtuz toru. Oblicz predkosc
kulki dla frzech roznych wysokaosci poczatkowych (na przyktad
10 cm powyzej wysokosci fotobramki, 15 cm powyzej itp.). Zapisz DI
wszystkie obliczenia ponizej. W swoich notatkach uwzglednij wzory

.

/Zmierz predkosc kuli dla kazdego potozenia i zapisz uzyskane wyniki.

same dla réznych zmian wysokosci?

/ng obliczone wartoscidobrze zgadzajg sie zwynikami eksperymentu?
Czy wyniki byty bardziej porownywalne, gorzejlub mniej wiecej takie
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KARTY PRACY

N\
/Oblicz jaka droge przebedzie kulka, aby osiggneta okreslong
— predkos¢ na torze(pedkose do obliczen poda ci nauczyciel). Zapisz
. w wszystkie abliczenia ponizej. W swoich notatkach uwzglednij wzory n4
= 5 i sprawdzenie jednostek.
= &
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- N
= n
j— N
= o
- o
= U
= ) - J
= ; Zweryfikuj powyzsze obliczenia. Ustaw fotobramke w odpowiednim
= z miejscu i pusc kulke z obliczonej wysokosci. Czy obliczenia byty
é N zgodne z odczytem fotobramki? Opisz i uzasadnij uzyskany wynik.
= N
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5 < IR Co mozesz powiedzie¢ o predkosci kuli znajdujgcej sie na tej samej
5% = — — wysokosci, ale po przeciwnych stronach petli? Oblicz te predkosci.
noo = w Zapisz wszystkie obliczenia ponizej. W swoich noftatkach uwzglednij DG
= 5 wzory i sprawdzenie jednaostek.
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i Z Sprawdz czy obliczenia pokrywajg sie zwynikami eksperymentalnymi,
= Z mierzgc predkosc na tej samej wyscokosci po lewej i prawej stronie
= E petli. Zapisz wybrang wysokosc i zapisz uzyskane wyniki.
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i ; Czy eksperyment potwierdzit fwoje przewidywania? Jesli nie, to
= z sprobuj znalez¢ uzasadnienie opierajac sie na zasadzie zachowania
— N energii.
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